

坚持德技并修 助力学生成长成才

咸阳市秦都区职业教育中心

秦都区职业教育中心位于咸阳市渭河南，紧邻西兴高速咸阳出口。学校占地面积 192 亩，建筑面积 5.7 万 m²，现有教师 187 人，在校学历学生 3185 人，面向社会年培训人数 6000 人次以上。学校设立有艺术师范系、汽车机电系、信息工程系和培训部。开设有幼儿师范、交通运输、信息技术服务、人工智能四大类专业，含五年制（3+2）高职（大专）专业 6 个，三年制中职（中专）专业 9 个。2016 年以来，秦都区职业教育中心先后有 60 余名名学生在全国技能大赛中获奖，共获一等奖 2 个、二等奖 7 个、三等奖 18 个，4 名教师获优秀指导教师奖。2022 年被省教育厅认定为 22 所“陕西省高水平示范性中等职业学校”之一。

——**党建引领，立德树人有方向。**学校充分发挥党组织的引领作用，坚持“德技并修”“五育并举”，落实立德树人根本任务，建立健全职业教育德育工作机制，培养学生劳模精神、劳动精神、工匠精神。承办了全省“三全育人”工作论坛，工作经验向全省推广。1 人获全国班主任基本功大赛一等奖、1 人获全省班主任基本大赛一等奖，4 人获省、市思政课标兵和思政课教学骨干称号；2 名学生获“全国最美中职生”称号，1 名学生被选为全国学联代表。“坚持五育

并举，着力提高学生综合素养—中职学生综合素养评价的探索与实践”在2023年西部职业教育论坛获一等奖。

——优化专业，赋能新质生产力。学校坚持“按照市场设专业，按照岗位设课程”，紧贴产业链，发展专业群。根据国家战略性新兴产业和区域经济社会发展需求，不断调整专业结构，优化专业设置。依托秦都区汽车产业园、“互联网+”、咸阳装备制造产业园、国家网络安全战略、国家新能源产业发展，先后开办汽车类、电子商务类、人工智能类、网络信息安全和新能源汽车技术专业，逐步形成了“做精学前教育专业，做强汽车类专业，做大信息技术服务类专业，做新人工智能专业”的发展新格局，建成计算机平面设计等3个省级示范专业。

——产教融合，打造发展新引擎。学校积极推广现代学徒制，不断深化产教融合、校企合作，为区域经济社会发展增值赋能。先后与陕西天益公司、咸阳睿智正方、万唯图书等合作，建起标准化汽修厂、“工作坊”、校内实体运营实训基地，实现了“前厂后校”“工学交替”，为学生实习和就业提供平台。与咸阳装备制造园、咸阳高新区所属企业合作，开办订单班、冠名班，为地方企业培养实用人才。学校充分发挥职教中心综合服务功能，面向各类人群开展了家政服务、汽车驾驶、电子商务等职业技能培训，年培训人数达到6000人次以上。

——创新模式，办学质量大提升。多年来，学校坚持升学就业并重。2023年868名毕业生进入高一级院校继续深造，其中升入本科39名。一批优秀毕业生实现自主创业，有27人自办企业，有85人成为企业的职场经理、技术总监、培训师。

——大赛牵引，探索育人新路径。近年来，学校以学生技能大赛为抓手，积极推动“岗课赛证”综合育人。技能大赛三年一台阶，年年有突破。2019年获国赛获一等奖，有70名学生在全国技能大赛中获奖，共夺得各类奖项20个，4名教师获优秀指导教师奖。按照生产实际和岗位需求设计开发课程，完善模块化、系统化的实训课程体系，开发校本课程18种，建立“1+X”证书试点3个。“‘1+X’证书制度试点的实施与反思电子商务案例”获2023年西部职业教育论坛一等奖。

——名师引领，锻造队伍出成效。学校通过“调、转、培、聘”多措并举，着力打造名师团队。涌现出全国优秀教育工作者1人，全国优秀团干1人，全国技能大赛优秀指导教师4人，陕西省首席技师1人，建立名师工作室5个。获全国教师教学能力大赛优秀团队2个，获教育部职中等职业学校教师教学设计与展示奖项4个。教师参编各类教材20余部，主编省“十四五”规划教材1部，发表论文200余篇，获国家专利1项，入选中国美术馆作品1幅。